《广东省哲学社会科学优秀成果奖励试行办法》实施细则

（二0一0年七月修订）
总  则

　　第一条   为了做好广东省哲学社会科学优秀成果奖励工作，根据广东省人民政府颁布的《广东省哲学社会科学优秀成果奖励试行办法》（以下简称《奖励办法》），制定本细则。

　　第二条   本细则适用于省哲学社会科学优秀成果奖的推荐、评审、公示、授奖等各项活动。

评奖范围和评奖标准
  　　第三条   评奖范围
　　凡我省个人或集体编撰并正式出版的专著（含个人专业性论文集）、教材、译著等，公开发表的论文、调研咨询报告，被地级以上市党委、政府或省直厅级以上单位采纳的未公开发表的调研咨询报告等研究成果，均可参加评选。

　　申报评奖成果的评选时限的确定：由出版社出版的著作，以第一次出版的时间为准；在报刊上发表的论文、调研咨询报告，以第一次刊登的时间为准；未发表的调研咨询报告以被采纳的时间为准。

　　申报评奖的研究成果，其主编（或第一主编）、第一作者必须是我省的人员或集体。在评选时限内调入我省的人员，且在评选时限内未参加过同级别评奖的研究成果可以申报。在评选时限内已调出我省的人员，其研究成果不能申报。

　　已经去世的个人在评选时限内的研究成果可由其所在单位代为申报。

　　下列成果不列入评奖范围：

　　（1）凡已在高于或相当于本奖励级别的评奖中获奖的成果；

　　（2）尚未结项的国家哲学社会科学基金项目和省哲学社会科学规划项目的最终成果；

　　（3）由集体撰写编成的论文集；

　　（4）没有取得地级以上市党委、政府及省直厅级以上单位出具的认可、采纳、评价等书面证明的未发表的调研咨询报告；

　　（5）文艺作品及其翻译成果；

　　（6）著作权有争议的成果。

　　第四条   评奖标准
　　《奖励办法》第七条所称“对不同类型的成果在具体评价标准上有所侧重”是指：

　　专著必须在研究重大的现实、历史和理论问题上有创见，对学科建设有新贡献；

　　译著必须译文准确，对研究和解决理论问题及实际问题有重要参考价值；

　　教材必须在内容、结构上有创新，对科研、教学有重要价值；

　　古籍整理出版物必须注释准确，补阙拾遗，对弘扬传统文化有重要意义；

　　通俗读物必须适应时代需要，并有较强的科学性、知识性和可读性，在传播和普及社会科学知识方面产生重要作用和影响；

　　工具书必须体例科学，资料可靠，知识性强，能反映国内外最新科研成果，并有实用价值和学术价值；

　　论文必须在学术上有创见，能正确阐明重大理论问题或有助于解决重要现实问题；

　　调研咨询报告必须适应社会实践的需要，具有较高应用价值，对促进国民经济和社会发展有明显效益。

评审机构
　　第五条  广东省哲学社会科学规划领导小组是本奖项评奖工作的领导机构，负责对评奖工作的领导和对拟奖成果的核准，审议关于异议成果的调查报告并做出裁决等。

　　第六条  省哲学社会科学优秀成果评奖工作办公室设在广东省社会科学界联合会，具体负责组织实施和日常管理工作。

　　办公室的主要职责是：起草评审工作方案，提出学科专家评审组建议名单，组织成果申报、会议评审工作，对拟奖成果进行公示，受理异议等。

　　第七条  广东省哲学社会科学优秀成果奖评审委员会（以下简称评审委）由省内知名社科专家及有关部门负责人组成。

　　评审委的人选由广东省社会科学界联合会征询有关部门的意见后提名，报省哲学社会科学规划领导小组审核批准。

　　评审委设主任委员1人，副主任委员若干人。

　　评审委的主要职责是：对初评和复评结果进行终评，确定奖励项目和奖励等级。

　　第八条  各学科专家评审组（以下简称学科组）负责初评、复评工作。

　　建立广东省哲学社会科学优秀成果奖评审专家库。学科组的专家从专家库中遴选，由广东省哲学社会科学规划领导小组聘任，实行动态管理。必要时可适当聘请外省专家。

评审程序和表决办法
　　第九条  广东省哲学社会科学优秀成果奖的评选按初评、复评、终评、核准的程序进行。

　　第十条  广州市申报省哲学社会科学优秀成果奖的个人和集体，向所在单位送交申报材料，所在单位将本单位的申报材料审核、汇总后，直接送给省评奖办。

　　广州以外的按所在地市由地市社会科学界联合会组织申报并汇总送给省评奖办。

　　第十一条  学科组负责初评、复评。

　　第十二条  终评由省评审委以会议评审方式进行，以无记名投票方式表决产生终评结果。

　　第十三条  省评审委的评审会议必须有三分之二以上委员参加，其表决结果方能有效。

　　第十四条  省哲学社会科学优秀成果奖所有奖项均需到会评审委委员的三分之二以上赞成票通过。

　　第十五条  核准由省哲学社会科学规划领导小组以会议审核方式进行。

　　第十六条  广东省哲学社会科学优秀成果奖评审工作实行完全回避制度，即有成果申报的专家不得担任该年度整个评奖工作的评委；其父母、配偶或子女有成果申报的专家不能担任该成果所属学科组的评委。

公示、异议及其处理
　　第十七条  广东省哲学社会科学优秀成果奖的评审工作实行异议受理制度。经核准的省哲学社会科学优秀成果奖项目，授奖前予以公示。自公示之日起一个月内，如有异议，由省哲学社会科学优秀成果评奖工作办公室予以调查研究，由评审委提出处理意见，报广东省哲学社会科学规划领导小组裁定。

　　提出异议的个人或单位应当提供书面异议材料。个人提出异议的，必须在异议材料上签署真实姓名；以单位名义提出异议的，异议材料必须有本单位负责人签名并加盖本单位公章。

授    奖
　　第十八条  广东省哲学社会科学优秀成果奖由省人民政府颁发证书和奖金。

附    则
　　第十九条  本细则由广东省哲学社会科学优秀成果评奖工作办公室负责解释和修改。

　　第二十条  本细则自发布之日起施行。

PAGE  
1

