附件4

广东外语艺术职业学院

毕业生流动党员教育管理暂行办法
（粤外艺职院党〔2009〕49号  2009年12月25日颁发）
随着我国改革开放的不断深入和社会主义市场经济体制的不断完善，各类人员在产业之间转移和地区之间流动日益频繁，随之而致党员流动的数量越来越多，涉及范围越来越广，其中有不少是高校毕业生流动党员。为进一步做好我院毕业生党员的教育管理工作，使流动的党员能够及时参加党的组织生活，接受党组织的教育和监督，更好地发挥先锋模范作用，根据《中国共产党章程》、《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》、中组部《关于加强党员流动中组织关系管理的暂行规定》和其它相关文件精神，结合我院实际，现就毕业生流动党员的教育管理问题制定本暂行办法：

一、毕业生流动党员范围界定

毕业生流动党员是指毕业后暂时未落实工作单位而办理了暂缓就业手续，或就业见习，或由于各种原因暂时未能办理组织关系转出手续，且经学院党委组织部批准，组织关系仍留在学院的毕业生党员。

二、毕业生流动党员管理归属

毕业生流动党员原则上挂靠毕业生所属系党总支。毕业生所属系党总支主要负责毕业生流动党员的组织生活、党费交纳、预备期满转正、组织关系转移以及日常管理等工作。毕业生所属系党总支也可委托本单位学生党支部代管此项工作。

三、毕业生流动党员管理工作程序

（一）组织关系转移 

1．毕业生党员组织关系原则上应在毕业离校时转往就业单位所在党组织。客观原因所致确实需要将组织关系继续保留在学院的，须填写《广东外语艺术职业学院毕业生流动党员登记表》（附件一）并送所属系党总支审查。各系党总支审查后，根据登记表汇总填写《广东外语艺术职业学院毕业生流动党员名册》（附件二），并连同登记表送党委组织部审批。经党委组织部批准后，《广东外语艺术职业学院毕业生流动党员登记表》交由各系党总支存查，同时给毕业生流动党员发放《中国共产党流动党员活动证》。毕业生流动党员组织关系若需转出，经本人申请，各系党总支在《广东外语艺术职业学院毕业生流动党员登记表》上填写意见后，由毕业生本人持表和活动证到党委组织部办理组织关系转出手续。

2．办理暂缓就业的毕业生党员组织关系暂留学院的时间为暂缓就业的期限时间（一般为两年），暂缓就业期满，应及时回学院办理组织关系转移手续；没有申请暂缓就业而组织关系暂留学院的毕业生党员，一般应在毕业当年年底前将组织关系转出。（原则上转往工作单位所在地或户口所在地党组织。）

（二）组织生活方式

毕业生流动党员持《中国共产党流动党员活动证》参加工作单位所在地党组织的组织生活外，还要经常与所属系党总支保持联系，按时交纳党费，每半年通过邮寄、传真等方式向所属系党总支递交书面思想汇报至少1份，并根据所属系党总支安排，每年至少回学院1次参加所在系的党组织生活。确因特殊情况不能按时回校参加组织生活的，要及时向所属系党总支请假，并提供相关的有效证明，由所属系党总支另行安排。

毕业生党员所属系党总支要及时对毕业生流动党员进行统一编排、统一管理，做到专人联系、定期跟进、保证落实。条件成熟的党总支可建立毕业生流动党员党支部；在毕业生流动党员较集中的地区或单位，条件成熟的，可在当地成立我院毕业生流动党员党支部或党小组，隶属系党总支管理。应充分发挥互联网功能，通过借助BBS专栏、QQ群等信息技术手段，构建系党组织与毕业生流动党员之间的信息互动平台。

（三）预备党员转正

毕业生流动党员中的预备党员在预备期满时，要及时向所属系党总支递交转正申请书、个人预备期总结和所在单位对本人在预备期的鉴定意见，按时回学院办理转正手续。逾期未申请办理的，所造成的后果责任自负。相关系党组织应高度重视预备党员转正事宜，按规定程序及时予以办理相关手续。

（四）党费管理

毕业生流动党员应按时交纳党费，如在单位所在地党组织参加组织生活的，应在当地党组织交纳党费（按当地相关标准交纳），并在《中国共产党流动党员活动证》上登记；如没有在单位所在地党组织参加组织生活的，应回学院在所属支部交纳党费（可参照在校生标准交纳，多交不限）——如有特殊情况不能亲自交纳或不能按时交纳的，可以委托其他党员代为交纳或预交、补交；预交、补交的时间不得超过6个月。 

（五）因公或因私出国（境）管理

毕业生流动党员因公或因私出国（境），须向所属系党总支提出申请，由系党总支审核后报学院党委审批。毕业生流动党员出国（境）后，其组织关系仍保留在党支部。超过一年未归的毕业生流动党员，党员组织关系由所属系党总支封存备查。毕业生流动党员出国后，每年要写1份书面思想汇报寄回所属系党总支，作为回国后恢复组织生活的依据之一。毕业生流动党员回国后，要在一个月内向所属系党总支汇报在境外期间的有关情况，办理恢复组织生活手续，并补交党费。 

四、其它相关事宜

（一）妥善处理超期未办理组织关系转移手续的毕业生流动党员。对暂缓就业期限已满但仍未回学院办理组织关系转移手续的，或没有办理暂缓就业手续而一直未办理组织关系转出的毕业生党员，各系党总支必须通知其尽快回学院办理组织关系转移手续。经通知而仍不办理组织关系转移手续、且长期（超过6个月）不参加组织生活的，按正常程序进行组织处理。 

（二）加强毕业生流动党员的教育管理工作，积极探索毕业生流动党员管理的新模式,是学院党员教育管理工作的重要组成部分，是一项长期的任务。各系党总支要对此项工作作出具体部署，要着重建立与流动党员有效的联系机制，加强与流动党员的交流和沟通，掌握流动党员的动向，使流动党员能过上组织生活，逐步建立完善的长效工作机制，增强党组织的凝聚力和向心力。

（三）本办法由学院党委组织部负责解释，自印发之日起实施。
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